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Kéziratok nem adatnak visssa.

Nagy érdek szolgálata.
(L.) Az országos függetlenségi és 

48-as párt, felismerve annak szükségét, 
hogy Magyarország mezőgazdasága gyö­
keres fejlesztést igényel, a politikai prog­
ramújában lefektetett elveknek is meg­
felelően legutóbb tartott értekezletén egy 
szükebbkörü bizottságot küldött ki oly : 
czélból, hogy az feladatául a mezőgazda- 
sági érdekek hatályos képviseletét tűzze : 
ki és ez érdekben az akcziót indítsa ; 
meg.

Alig lehet kétsége valakinek a fe- ] 
lett, hogy a magyar földbirtokosság ér- : 
dekeinek hatályosabb felkarolására elke­
rülhetetlen szükség van. És a független- ; 
ségi párt csak a helyesen felismert ér- j 
deknek tesz szolgálatot, amikor az eddi­
ginél tevékenyebben száll síkra a mező- 
gazdasági érdekek előmozdításáért.

Magyarországon az úgynevezett il- j 
letékes körök még manapság is fogalom- , 
zavarban vannak ama kérdés felett, hogy j 
az agrarizmus és a tévesen értelmezett ; 
szccziálizmus tulajdonképen összefüggő j 
fogalom-é ?

Egyrésze azonos fogalomnak tartja, : 
a másik pedig hajtandó külön választani, 
de ezek is bizonyos félénkséggel szegőd­
nek az érdek szolgálalába.

Az előbbiek felfogása azonban nem 
egyéb, mint a nyugatról importált diva­
tos eszmék elölt való könnyelmű meg­
hódolás.

A nyugat kultur államaiban, hol 
a túlszaporodott népesség régen kénysze­
rítve volt az ipar terére lépni, hol ez a 
természeti fejlődés régen azoknak az ol­
dalára billentette a hivatását józanul tel­
jesítő állam igazságos mérlegét, kiknél a 
szükségelt kenyér olcsóbbá tétele képezi 
a létérdekei, — azokkal szemben, akik a 
kenyér drágaságában látják megélheté­
sük biztosítékát, egészen jogos, méltá­
nyos és észszerű az agrárius-érdekek 
negligálása és elitélése, a nemzet általá­
nos eminens létkérdésének szem előtt tar­
tása folyton.

De ott, hol a lakosság 75 száza­

léka) még őstermeléssel foglalkozik, hol 
még a mezőgazdasági ipar képében való 
tovább fejlesztéséhez sincs meg az eh ez 
okveletlenü! szükségelt munkaerő hol u 
természete* gazdasági fejlődés s a la­
kosság szaporodása utján való ipar ke­
letkezés helyett ennek megteremtés hez 
a mezőgazdaság rovására eső erőszakos 
eszközökhöz kell nyúlni, hol idegen mun­
kaerő importálása szükségeltetik ahhoz, 
hogy a kezdetleges fejlődésben levő ipar 
fenn tar ható legyen, hol a lakosság nagy 
többségének azon eminens érdekével, 
hogy a megtermelt »kenyeret« minél 
jobban bírja értékesíteni — úgyszólván 
csak ezen idegen importált iparos nép­
ség érdeke áll szemben, — az »agrá­
rizmusa érvényesítése nemcsak méltá­
nyos, jogos és észszerű, de elkerülhetet­
len is, mert ez itt nem önző kaszt érdek, 
hanem az egész nemzet, az egész állam 
eminens érdeke!

Ez nem földbirtokos-érdek, ha a 
földmivelésből pénz nincs, nincs ipar, 
nincs kereskedelem, mert azt, — a föld­
del nem biró magyar napszámos ember, 
ki az egész esztendőre valót az aratás 
alatt keresi meg, a kenyérnek valón felöl 

i levő keresmény többletét nyomorúságos 
áron kénytelen elpazarolni — épen úgy 

: megsínyli a vásári kisiparos, mint a nagy- 
kereskedő, ha fénvüzési czikkeit nem 

i veszi a rossz viszonyok közt tengődő 
birtokos.

Dehát az agrárius hangulat egy 
kissé későn kezd ébredezni Magyaror­
szágon.

A kormányok és pártjaik alaposan 
kihasználták a nemzet szunnyadását s 

■ ez alatt rutul visszaéltek a választók 
: által bennök helyezett bizalommal.

Hatalmuk fentartásának érdekében 
i mind feláldozzák a nemzet érdekeit Ausz­

tria javára. A vám- és kereskedelmi 
szerződésekben minden irányban el ej le­
tett a magyar mezőgazdaság érdeke, pe­
dig ezek lennének hivatva a: ra, hogy az 
agrárius érdekek legkitűnőbb védbáslyái 
legyenek. Ezen a bajon már nem segit 
semmiféle agrárius hangulat a világon,

előbb kellett volna útját állani a magyar 
kormányok po!iiikájá\ak.

Természetesnek találjuk a függet­
lenségi és 48-as párt ébredező agrárius 
hangulatát.

Ez a párt csak hivatásának felel 
meg, midőn az agrárius érdekeket fel­
karolja.

Nem arisztokratikus, földbirtokos ér­
dekeket támogat, hanem a szegény, ki- 
sarczolt magyar nép valódi érdekeit, mely 
nép nemcsak közjogi feltámadását várja 
tőle, de anyagi jólétének megteremté­
sét is.

Egészségügy és a testi nevelés a népiskolában.
il

Most pedig áVévek arra, hogy milyen j 
alakjában volna hál nézetem szerint tanítandó | 
a teslgy akorlat a népiskolában.

A nevelés czélja az egészséges ember, , 
nem pedig, mint a mai rendszer szerint - a 
tanult ember, mert hiszen mit ér a sok tudó- • 
mány, ha midőn már tudós válik belőle : tu- : 
mányát a gyermek magával együtt a sírba : 
pakolja. Kalokagathia, azaz testi-lelki szépség 
és derekasság volt a görög nevelés végezélja j 
és lehet-é nevelési czél ennél nagvobbszerü ?
A gvmnasztika, vagyis a testgvakoi lat éppen 
oly fontos volt náluk, mint az irni-olva^ni tu­
dás A testi nevel- s nemcsak egészségesebbé, 
erősebbé és ügyesebbé teszi a gyermeket, az 
ifjút, hanem éppen ebben az erőben rejlik a 
nemzetek hatalma. Ez az, a mit a régi Görög­
ország hatalmának fénykorában megvalósított.

Az emberek nagy része azt hiszi, hogy 
az erős test magától terem, mint a fűszál s 
az egészség csupán Isten kegyelmétől függ s 
nem egyszersmind a test nagy gondozásától. 
(Felméry.)

A lestgyakorlalnál — különösen a nép­
iskolában áll az az elv, hogy a gyermeknek 
akkor sikeres a testgyukorla', ha őt mulattat­
ja s hogy őt mulattassa : legyen játék alakja.

A görögök labdáztak, birkóztak, lándzsái 
doblak, eveztek stb. sa mellett, hogy maroknyi 
ember számmal az ellenség százezrein győz­
tek : oly irodalmi és művészeti remekeket al­
kottak, melyek ma is bámulatunk tárgyai. A 
görög felfogás szerint az egészséges játék leg­
igazibb előkészület a kitartó tanulásra s az 
iskolázott testi erők feltétele: a szellemi s er­
kölcsi munkának.

Legújabb időben a francziák igyekeznek 
követni a régi görögöket. Francziaországban az

A „»EMUM* TAItm.IV
Mi vagy te szép természet! ?

(Természettudományi apróságok.)
— Első közlemény. —

Mondja csak Nagysád. nem rebbent-e 
már el piczi beszédes ajkáról —- talán ön­
kéntelenül is —- egy vagy más alkalommal, 
ily fohász-szerű vallomás : »Szeretlek szép 
természet !« Ö ! ily fohászra a fenséges ter­
mészet érdemes is, még akkor is, ha ezt, 
kegyed szivecskejéből kiszabadulva, imádságos 
kis szájáról kapja el a lenge esti szellő. . . .

Ugy-e bár nem is gondolta, midőn e 
vallomást tette, hogy önmagát is dicséri ? Pe­
dig úgy van ; kegyed is egyike a természet 
elbájoló jelenségeinek, egyike a teremtés ko­
ronájának, az emberiségnek ékessége, gyöngye !

A nők a teremtés ékei. gyöngyök, de 
barmat-csepp gyöngyök. . . A harmat-csepp 
gyöngy addig, mig a liliom ft bér kelyhében, 
vagy a rózsa halvány piros szirmán meghú­
zódva pihen s a ragyogó nap fényözönében a 
drága kövek minden színében tündököl ; de 
ha gyöngédtelenü! érintve az ártatlanság vi­
rágának kelyhét elhagyja, nem c-illog, nem 
kápráz'at többé ; sárrá lesz a bukás után.

így semmisül meg, változik át m nden. 
Gyönge játékbáb vagyunk a természet alakitó 
erős kezében.

S e természet alakításaiban csodálatos, 
játékaiban fáradhatatlan. Ő kimeríthetetlen 
tárháza a szebbnél-szebb és bámulandóbb te­
remtményeknek, jelenségeknek, tüneményeknek.

Igaz, hogy e jelenségek nem mindenütt, 
nem egyenlően, nem mindenki által érthetők. 
De a hatás, mit reánk gyakorolnak, közös. 
Mindnyájan gyönyörködünk a természet s/ép-

ifjusági játékok érdekében nagy mozgalom in­
dult meg ; nevezetes államférfiak, irók, nevelők 
a nemzeti nevelés s az ország védelmével hoz­
zák kapcsolatba az ifjúsági játékokat. Hogy a 
franczia közoktatásügyi miniszter 1890. évi 
aug. 8 án kelt rendeletével életbe léptetett tan­
terv mily súlyt fektet a nepisko-ai testgyakor­
latra, elég legyen csak annyit mondani, hogy 
úgy az elemi, mint a felső népiskolában, fiuk­
nál és leányoknál egyaránt a testgyakorlatokra 
naponkint két órát kell fordítani, úgy azonban, 
hogy a 10 évesnél fiatalabb gyermekek csak 
félóráig foglalkozzanak az úgynevezett torná- 
zással s a többi időt pedig játékra fordítják. 
Érdekes végig olvasni a francziák ezen leg­
újabb tantervét, melyből kilátszik, hogy a kü- 
lömböző játékokra van a fősuly fektetve. Ha 
czikkemnek — külömben is elég terjedelmes 
volta megengedné, a franczia tantervek ide­
vonatkozó részét egész terjedelmében k >zzé 
tennem. De ha mégis a nép boldogságát, testi 
és szellemi fejődését elömozdiani akarok, lé­
hát ez ügy iránt érdeklődők megakarják is­
merni : utalok a »Néptanítók Lapja« 1892. évi 
jan. 6-iki szamára.

Valóban a játékok — mint Felméry is 
mondja — az izomrendszer legjobb aczélozöi,

I ezek a mi izmaink természetes tornamesterei,
I lábunk és karunk iskolázó!.

íme ezekből kifolyólag van némi eltérés 
a czikkiró s én köztem a népiskolában a testi 

; nevelés előmozdítására vonatkozólag. Szertn- 
' lem tehát nem ott kezdhetjük meg a festi ne- 
; velés előmozdítását, hogy a hol meg nincsenek 
: beszerezve, felállítva a tornaszerek : szerezzék 
; be s áilit-ák fel, alkalmazzanak külön torna- 
1 tanítókat, kik tanítsák a tornát egy-egy osz- 
I tálybun, vagy együtt több osztályban, pl. he­

tenként két órán keresztül — mert több idő, 
sőt a nép iejlettségét tekintve, még ennyi idő 

; is alig jut; mert hogy a cenzoroknak, kik egy 
i iskolai évben 3—4-szer számon kérik a kivá­

nalmaknak megfelelő eredményt s rounkál- 
I kodásunkban — jó lélekkel merem állítani s 
1 hiszem : igy van meggyőződve minden köteles­

ségéi híven teljesítő tanító, inkább hátráltat­
nak ; hogy ily alkalmakkor a kis tudósok szép 
szellemi előhaladást produkáljanak, a dicsére­
tet kiérdemeljék, melyből olykor-olykor a ta­
nítónak is juttatnak valamit ; mondom, ily kö­
rülmények közt igen sokszor szük-ég van a 
legutolsó perezre is. Ne gondoljuk, bogy ekkor 
már mindent megtettünk a testi nevelés ér­
dekében.

Nem ! hanem igenis első es legfontosabb 
tenni való az, bogy a népiskolák tantermei, 
udvarai, játékterei egészségügyi tekintetben ki­
fogástalanok legyenek.

Sőt mondhatom, hogy mindazon helyen, 
hol az iskolai egészségügyi viszonyok gyönge

ségében, bámuljuk nagyszerűségét, elragadta­
tunk fensége által. A termé-zet szemlelese j 
hitünket növeli, szeretetünket éL-szii, gyakran 1 
a csüggedések közepette biztatólag hatva ránk. 
reményünket erősíti Majd ismét, midőn az j 
ábrándok rózsás köddel borított birodalmából 
figyelmünket vi-sza vezeti a földre, kijózanít , 
bennünket, lem adásra tanit. Szóval örömön- i 
két fokozza, búnkat oszla'ja.

Anyánk, jó anyánk a természet, melyhez 
szeretettel vonzódunk, legrejtettebb titkaink it 
nála bizalmasan besúgjuk, tőle vigasztalást 
nyerünk.

Szeretjük az ezer virággal ékeskedő il­
latos mezőt, az aranykalászos hullámzó róna- 
ságot, a vadregényes hegy ormokat, a merész 
alkotásu hegy szakadékokat gyorsan zu­
bogó sióikkal, tajtékzó fodros habu zu­
góival. Bámulatba ejt az a mes. s, festők által 
utánozhatatlan, színezet, melyben a növény­
világ pompázik. Számát sem adhatjuk az élő­
lények fajsokaságának, miknek földünk csak 
egy darabka része is lakájt ad.

Nemde biza'mas vallomást tesz a leány­
ka akkor, midőn az égen egy egy pár fény­
lő csillagot kiválaszt, hogy sugaraiban gyö­
nyörködhessék, hogy feltekintve reájuk, ott 
mint tükürben lássa képzeletében magát, s 
közelében őt, álmainak tárgyát.

Mily vigasztalólag hat reánk a termé­
szet, ha csalódás ért bennünket, ha elfordul­
tak tőlünk, kiket szerettünk. Ha a küzdelmek 
között erőnk lankad, s a mostoha sors bán- 
talmai életűintá tesznek, ha meggyülöljük az 
emberiséget érdek harczaival ; keressük fel 
ekkor a természetet. A magánosságban elme­
rengve a természet ölén, kibékülünk a sorssal, 
emberekkel, lelkünk vissza nyeri nyugalmát, 
erejét.

Az ember a fö'dnek fia, a természet j 
szülötte, anyját a szép természetet szereti, i 
tiszteli, féli. A mit szeretünk, tisztelünk, tél- i 
tűnt, azt imádjuk ; a természet imádás ma is j 
megvan közöttünk, a 19. század fiai között j 
sukkal nagyobb mértékben, mint sem azt első ; 
pilianaiban hitmők. . .

Ezer látványossággal gyönyörködtet ben­
nünket a természet, de egy szem lep meg 
minket annyira, mint kék égboltunk számta­
lan tündöklő csillagaival.

Midőn csend és nyugalom ül a vidéken 
s minden alszik mélyen, elmélázunk, elme­
rengünk az ezüstös hold szende világánál, 
nézve a csillagoktól ragyogó azúr kék eget.

Vagy midőn a csillag lefutását lessük, 
feszülni, dagadni érezzük keblünket, egész va­
lónkat egy boldog, titokzatos, kéjes, mégis 
szent érzelem hatja ál.

A legfenségesebb, legnagyobbszerü lát­
ványt nyuj ja tiszta borul lan éjszakán a csil­
lagos égbolt. Szótlanul, elbűvölve all ekkor az 
emb r s érzi, hogy e fenséges templomot csak 
a legnagyobb alko hatá.

A i>ely, hol a csillagok elhelyezve vannak 
a véghatár nélküli lér.

E tér foglalja magában a nagy minden- 
séget, nappal mint fényesen kéklő láthatár, 
éjjel pedig mint csillagos mennyezet tündököl 
szemeink előtt.

Benne keringenek a legmagasabb meny­
nek »aether uránjai« az örök alkotótól kisza­
bott megmásíthatatlan törvények szerint. Tér 
nélkül nem létezhet semmi s a tér önmagá- 

; ban más dolog, tárgy nélkül ismét semmi.
A tér letezelt, mielőtt még más létezett 

j volna, létezni fog akkor is, midőn már minden 
I más megsemmisült. Ebben ment végbe a te- 
i remtés s fog lenni a megsemmisülés, heiyeseb- 
i ben az átalakulás.

A világ, a mindenség mai alakjában 
nincs öröktől fogva, nem egy időben teremtetett, 
alakult ; idők múltával megsemmisül, átválto­
zik, hogy más a akban újra felépüljön.

A régi romjaiból felépülő ui világ magá­
ban foglalja a megváltozó mindenség összes 
anyagál, a legkisebb részecskéjét is. habár 
más alakban, más állapotban, más anyagok 
társaságában.

Lehetséges, hogy az évezredek múltával 
egy újonnan alakult világban a mi fötdünk 
mint egy nap légköre fog szerepelni, ez fogja 
nyújtani a meleget, a fényt, ezzel az életet, a 
szint. Megtörténhetik, hogy azok a bűbájos 
nefelejcskék, tengerzöld vagy éjsötét szemek, 
melyek most a szivek nyugalmát zavarják, su­
garukkal a jég szivet is lángra gyújtják, mint 
napsugarak jőnek le az uj földre. S ez uj 
napsugár a szerény ibolyácskának bájosan 
kedves kék szint kölcsönöz, vagy langyos 
csókjával a feslődő rózsa bimbó lezárt ajkát
felnyitja. _

Ily átalakulások történhetnek s törten- 
hettek, ki tudja hányszor? De mindenhez a 
tér szükséges. S a térnek csak kis részét töl­
tik be a mesés világok milliárdjai. Csak egy 
van. mi véghetetlenségének minden parányi 
részét áthatja, az örök alkotó, — az erő — 
a vonzalom — a szeretet.

A határtalan szeretet, a vonzalom te­
remti a világokat, jegyese az örökké valóság.

Minden mi történik a te müved, ó sze­
retet ! Te vagy ki a földi vándorokat a por­
hoz kötöd.

E. Horváthy Andor.

A tanító leánya.
A tűzoltóság javára rendezett jubális 

minden tekintetben sikerültnek volt mondha­
tó. A táncz lankadatlan kedvvel folyt, yz ifjú-
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lábon állanak, sokkal többet te-znek az elöl­
járók a te«ti nevelés érdekeben, ha azon össze­
get is, melyet a tornaszerek be-zerzese s időn­
kénti tatarozása s a lornatanitás evenként! 
díjazására fordítanának, inkább fordítsák az is- 
kólái közegészségügy minél nagyobb előmoz- 
di.ásara. A tanítók pedig — mint a szerkesztő 
ur is megjegyzi — ló dítsanak nagyobb gon­
dot arra, bogy a gyermekek minél többet mo­
zogjanak, játszanak a szabadban ; sőt az egy­
szerűim, szabad és rendgyakorlatokból vala­
mikké, egy kis jó akarat mellett mindemk ta­
nító végeztethet növendékeivel.

A második fontos tenni való pedig az, 
hogy legyen a gyermekeknek egészséges ta njón 
fekvő s némileg rendben tartandó tágas iskola 
udvaruk, illetve játszóterük. (Kérdem : keresz­
tül vihető-e ez nagyobb központi iskolánál, hói 
a gyermek sereg számához képest tenyérnyi az 
udvar, mely t-lan egy-zenmind játszótér is r 
A tapasztalat igazolja, hogy nem, vagy csak 
nagy ritka helyen ; pedig a többek közt ez is 
nagyon lényeges.)

Nem ok nélkül nevezik az angolok a 
játszóiért »födetien iskolának.«

A különféle játékoknak nagy előnye van 
a mai testgyakorlati rendszer felett. A néme­
tektől átvet! szabad és szergyakorlatokat al 
kalmazó testgyakorlati rendszerünk nagy izom­
munkát végeztet igen gyéren ismétlődő nagy 
időközökben; holott éppen ellenkezőleg mér­
sékel' gyakorlatoknak gyakran ismétlődő rövid 
időközökben való végeztetése fejlesztené ossz- 
hangzatosan a testet és leiket. De másfelől 
élettani -zempontbói is hátrányos a mai tesl- 
gvakorlási mód, különösen a szergyakor­
latok a nepi-Kolában ; az ezek által megkö­
vetelt erős izommunka előidézvén a növeke­
désre kepes csontok idő előtti összeforradását. 
A korán nehéz munkára fogott falusi gyerme­
keknél. valamint a fiatalon kocsi, vagy eke 
ele fogóit állatoknál is észlelhető a kifejlődésben 
elmaradottság.

Hátránya e gyakorlatoknak az is, hogy 
sokszor egyszerre kevés izomra terjedvén ki, 
fárasztókká válnak a gyermekekre nézve, tehát 
nem pótolhatják a játékok által (futás, ugrás 
stb.) nyújtott általános értékű gyakorlatokat, 
melyeknél hasonló nagyságú izommunkat ke­
vesebb faradsággal végezhetnek a gyermekek. 
A tapasztalat szerint a gyermekek izomrend­
szere a 12—13 évnél korábban nem fejlődik. 
Ezek szeriül a szergyakorlatok, melyek a fel­
nőtteknél igen előnyösek lehetnek, a gyeime- 
keknél károssá is válhatnak.

Eli.-mertm azt, hogy pl. a szabad es rend- 
gyakoriatoknak s egyszerűbb kézi szergyakor­
latoknak meg van a maguk haszna, mert a 
test különféle mozgásaira nyújtanak alkalmat , 
előmozdítják a testnek szép mozgását és a jó 
testtartást. Én nem is állítom azt, hogy ezen 
szabad és rendgyakorlatok a népiskolából ki­
zárandó!:, sőt annak sem vagyok ellene, ha ott, 
hol az iskolaügy minden tekintetben rendben 
van, a tornaszerek is beszereztetnek s az egy­
szerűbb szergyakoriatok taníttatnak.

Hanem a mennyi eőnyük van a szabad 
és rendg; akoliatoknak, kétszer annyi a bá rá­
nyuk. Nt szórakoztatók s igy tehát
nem elég alkalmasak a szellemi munka ellen- 
súlyozására, a szellem pihentetésére. A gyer­

mekekre nézve általában véve unalmasak; 
irán-uk edeir-zenvvcl viseltetnek. Az a pedáns 
és rendszeres mód, melylyel véghezvitelnek, 
az a szigorú fegyelem, mely egyhelyben mara­
dása s a vezényelt mozgások végzésére kény­
szerítik a tanuló gyermeket: azt eredményezi, 
hogv a tanulók a fegyelmet kijátszik, unják 
magukat, ásitozr.ak. s anélkül, hogy vérük élén­
külne és szórakoznának, i/.maik gyorsan kifá­
radnak.

Ezen gyakorlatok nem egyebek, mint 
leczkék a többi leczkék sorában s habár a 
lest fejlődését előmozdítják is nem adják meg 
a szükséges pihenést. Szabadgyakorlatok al­
kalmával a gyermekektől eher ügyéi met — 
miként a tanteremben tanítás alkalmával, — 
szigorú fegye met és vezényszóra v-ló gyors 
cselekvést követelünk; mindez azonban nem 
csupán testi, hanem tetemes szellemi munká­
val is jár. (Suppan: Iskolai tornázás stb.) 
Tehát a gyenge idegzetű gyermek sz Heinét 
még talán jobban kifárasztják, mint valamely 
elméleti leczke. Ekén kívül még nem i< a leg­
könnyebbek ; gyakran hosszabb tanulást és gya­
korlást kivannak.

A mai testgyakorlati rendszer soha sem 
pótolja a gyermekek természetes testgy«korlá­
tát, vagyis a játékot. A játék filüdiilés a tanu­
lás fáradalmai után s egyszersmind a szabad­
ság boldog élvezete.

Nagyon jól emlékszem diákkoromra, a 
midőn ha egv evben egy párszor kimeheltünk 
tanárunk vezetése s felügyelete mellett a sza­
badba játszani, labdázni ; vagy a tornaórát a 
tornatéren játék órává változtattuk, azt az egy, 
vagy két órát soha nem cseréltük volna fel 
egy tornaórával sem s a czélt tekintve. a 
testedzés szempontjából is előnye voit az előbbi 
felelt.

Ha a kollégiumok épületei, szűk folyosói, 
— sok helyen — nem engedik, vagy csak igen 
ritkán a növendékeket szabadon fu'ká- 
rozni, játszani: — bocsássuk mi tanítványa­
inkat az Isten szabad ege alá, a játékterekre. 
Hadd találjanak szórakozást a szabad levegőn, 
hadd játszanak, hadd birkózzanak kellő felü­
gyelet mellett. Hadd bukdossanak, majd fe ál­
lanak ; nyakukat nem szegik oly könnyen, a 
mint megtörténhetik a tornaszereken való 
tornázás alkalmával, különösen ha a rendes 
időn kívül történik ez, mire én is, azt hiszem 
más is, tud példát; mert hiszen ki tudja azt 
folytonosan ellenőrizni, fők*-p a központi isko­
lában, hol a fegyelmezés annyiféle, a hány ta­
nító, hogy iskolai időn kívül is valamelyik paj­
kosa bb gyermek magától ne csimpajkódz k, 
ne helytelenkedjók a tornaszereken, ha csak azok 

: kerítéssel nem vételnek körül.
Rou sseau szerint: »Minden gonoszság 

gyengeségből származik,a gyermek csak azért ao- 
I nősz, mert gyenge: tegyétek erőssé és jó lesz.«
Emiljéről is azt mondja, »ha Emii 

; élénk, ha betöri fejét, ha orra vérzik, 
vagy ujját megvágja, nyugodtan tartom maga- 

j mat, mert ő is úgy fog bajáról Ítélni, mint en- 
; gém lát. Nemcsak hogy nem óvom, hogy magát 

meg ne sértse,bánkódnám, ha soha megnern sér- 
: tené magát és hä felnőne anélkül, hogy a táj- 
i dalmat ne ismerje. Essék el egy nap szaz- 
j szór, annál jobb, annál könnyebben tanul fel- 
1 kelni.«

Szivl ljék meg Rousseaunak ezen sza­
vait különösen azon családapák és családany , 
kik még a szel fuvalmátó! i= félti» legdrag 
kincsüket, kiknek gyermekük nem egy bb 
»nebánts virág«-nál.

A tulajdonképpeni tornatanitás mellett i- 
fek'essük a legnagyobb súlyt a különféle Já­
tékok megismertetésére és elsajátítására; a 
mikor csak az idő engedi, eresszük növendé­
keinket a játékterekre, hogy ezen »fodetlen 
iskolát« mintegy megkedvelve : inkább ezt 
keressék fel még a tanítás szünete alatt is, 
mint a nyilvános — zigekben-zugokuan elrej­
tett — mu'atóhelyiségek környékét. Igen I ke­
ressek fel ezen »födetien iskolát,« a játszóte­
ret, mely csak optimistákat ismer, mert A 
minden perczben beteljesedik a költő szíva- 

»Virággá lesz minden gyom,
S mosolyg a fájdalom.«

Varró Ferencz.

BELFÖLD.
A zurányi kerületben, a mely 

tudvalevőleg Schwarz Gyula mandátumának 
megsemmisítése által megüresedett, a függet­
lenségi és 48-as párt nagy lelkesedéssel Hacken- 
berger Ernőt kiáltotta ki jelöltjéül. Hackenber- 
ger a pozsonyi városi polgársághoz tartozik és 
megválasztása már ebből a szempontból is 
nyereség tolva a pártra nézve, a melyben ép­
pen ez a nevezetes elem csak igen kevéssé van 
képviselve. A központ részéről Pap Elek fog 
már a legközelebbi napokban a kerületbe le­
utalni. A függetlenségi polgárság körében a 
hangul-1 igen lelkes ; Hackenberger megválasz­
tatása több mint valószínűnek látszik. A kor­
mánypárt jelöltje, Puiszky Ágost közoktatás- 
ügyi államtitkár vasárnap tartotta a zurányi 
kerületben programmbeszédét.

~............ KÜLFÖLD.
A czár haldoklása. A nagy beteg 

lassú haldoklása folyik tovább emberi tudó 
mány által többé feltartóztatliatlanul. A tudós 
orvosok tétlenül állanak a bet- g ágya mellett 
és minden tevékenységük csak arra szorítko­
zik, hogy a hatalmas autokrata életét még 
néhány rövid nappal megtoldják. De erre is 
mind kevesebb a remény és a szép Livádiá- 
ból jövő gyászbir megérkezését minden órában 
várhatjuk.

Kossuth Ferencz itthon.
Kossuth Ferencz, Kossuth Lajos 

I első szülött fia, vasárnap d. e. haza érkezett, 
j Útja az ország határától kezdve 
I d i a d a 1-u t volt. A dunántuíi vasúti til- 
I iomásokon mindenütt üdvözölték, Budapest la- 
j kossága pedig oly ovácziót rendezett megér- 
I kenésekor, a minőt a könnyen hevülő fővárosi 
! nép is csak nagy ritkán szokott kifejte n".

Kossuth Ferenczet H e 1 f y Ignácz üdvö- 
j zö te s az üdvözlő szavakra Kossuth Ferencz 
i hosszabb beszéddel válaszolt, mely beszéd va- 
I lóságos programmot képez. Kitüujk e heszéd- 
I bői, hogy Kossuth Ferencz teljesen a függet- 
! lenségi és 48-as púit alapján áll, törvényes 
i utón óhajtja megvaiositani Magyarország füg- 
I getienségét, elfogadja a personal uniót, melyet 
! atyja mindvégig ellenzett.

ság fáradtságot nem ismerve tourra-tourt uj 
rázott, tombolt, zsebkendőt lobogtatva járta j 
hévvel a csárdást A szende piruló lánykák j 
lángban égő arczczal, dévaj mosolylyal sze- j 
műkben és ajkukon, pihegő kebellel simul- j 
lak táuczosaik dobogó szivéhez, mig az ai- j 
kony szürkülő leplet kezdte teregetni a nap 
bíbor hevében égó tájra, himes fátyol át bon­
togatva a nagy természet szerelmesen ké- 
jeigö ölére.

Az egész mindenség újjá születni lát­
szott. a mint a nap korongja búcsút intve 
sugaraival, fényes sávot vonva az ég bolto­
zatán mind hatványulóbb színben alábukott 
a hegy orma megett. Langyos pára fuvalata 
siklott végig a forrongó, levegőben, megle- 
gyintve a fák koronáit, szeszélyesen fonódó 
ágainak buja leveleit. Zörögve verődtek ősz- 
sze a terebélyes tölgyek árnyat vonó lomb­
jai, szirmaikat üdiilten teregették az éji lepke 
gouimand Ínye elé, a puha szőnyeg himes pá­
zsitjának tarka virágai.

Kigyultak az éj mécséi is, halvány su­
garakban" szórva fényt az ég tej útjára. Fel­
lobban'ak a száraz rozsékbő! hevenyészett 
fáklyák is, pásztor tüzek a domb oldalon, s 
tilinkó rezgő méla dalát kapkodta el a szellő 
s nyargal: az erdő misztikus homályába vele, 
legelve éden es szerelemről a hevesen do­
bogó keb eknek, szomjason olvadó szempá 
luknak

A színes lampionok tarka szemekkel bá 
múlva világító ták be a lázban kóválygó em­
ber párokat; meg-megrezzent a pap:rláncz- 
füzér egy vándor pille, vagy éji bogár hozzá 
verődő szárnyaitól.

A ezigányok ropogtatták a frisset, és az 
erdei virág-illat össze ölelkezett a bor gőzé­
vel, az üde harmat egybefolyt a szív vágyá 
nak »ejtő mézével.

Már felnyalábolták a nagy fehér szőt­
tes abroszokat is a gyepről, a tányérok is visz 
; za kerültek a kosarakba, csak a bores live 
gek tüzes zamatja csillogott még, kai csu jo 
harak és sz. laj nótákban.

Még dévajabban ölelgették a simuló le­

ánykákat, még hevesebben szórták a lángoló 
szavakat és az iskolamesterék Vilmája rezgő 
könycseppel bámult a duhajkodók közzé.

Meg-megsimogatta fehér batiszt ruhája', 
melyet tavaly a bérmáláskor kapott s azóta 
is csak egyszer volt lajta, idegesen babrált 
vékonyka fodrain, mennyi édes álom valúsu- 
lásán "ábrándozott bohó szive annak ránczo- 
lása közben. Dédelgetve igazított rózsaszínű 
szalag csokrain, melynek kötésénél ép oly szí­
nűvé satírozta vágya, lelke óhaját. Meghidvgüit 
remények szürke hamuvá törpülve, volt a 
valóság.

Vilma is szívesen jött a mulatságra, me­
lyet az ő kedve.icz helyén rendeztek, az erdő 
tisztásán, a hol ő annyi illatos tarka virágot 
font ékes bokrétává ; telve leány álmokkal, 
hamvas koszorúvá, de soha amiatt a nagy er­
dőnek, melynek utjain bolyongva olyan rögö< 
útját nem érezte tüskéinek vérző sebét, mint 
ezúttal, ünneplő ruhájában.

És az a szegény nagy ember, tisztes ősz 
fürtökkel borított fejét, minduntalan el meg 
vissza fordította a Vilma leikében dúló fájda­
lom árulóan rezgő könycsepp latiára.

Ö volt az oka, ő ismerte ezi a hitvány 
világot, melynek csak a pénz az eleme, trón­
ja az arany, s labbal tapossa a fény és pom­
pa, a tudomány szerény virágát, mely nem n 
érdek bányájában keresi éltető elexirjét, de a 
kopár szírieken kúszva erős indáival, tör az 
ölök tavasz felé, e'mélkedve s szánakozva 
nézte az iskolamester leánykáját.

Ezért átkozta magát, miért engedett a 
csábnak, az 6 szemefényét, dédelgetve nevelt 
leányát, kihúzni abból a szegénységből, mely­
nek harmóniáját durva kéz szét nem tépte, 
üdeségére kalóz lélek reá nem lehelt. Ki ha 
nem is ismerte a gyönyör mámorát, de ide­
ális lelke rajongva feste szellemének gazdag­
ságúba merítve ecs-'tét, a fantázia szindus ké­
peit, a boldogságról, mely az élet medrében 
bár megelégedéssé törpül ; de ma, az az áru­
ló könycsepp mondja, m űdén illúziója elenyé­
szett, szedem és tudományról, hogy éd nt 
nyujtanö kárpótlásul az anyagiak hiányáért.

De hogy is nyújt édtnt egy örök életre, mi­
kor csak egy estve sem ad tánczosokat.

Ezt nem hitte volna az iskolamester, 
hogy az ő Vilmújmellőzzék egykori tanít­
ványai, mert Fortuna is medőzte csengő ér- 
czeivel. .

Már kászolódni kezdtek, bolyhos fehér 
harasz kendőjét szét is teregette a gondos 
apa leánykáján, mikor valami nagyon duhaj 
csárdásra pendített a czigánv, és az öreg is­
kolamester is bele kurjantott : „soha sem ha­
lunk meg !“ — éppen akkor jöttek a grófék 
vagy öten vadászatról, csupa férfiak, kipirult 
arczczal, tűzben ego szemekkel. — Mint a li- 
dérczet a bolygó fény, a vadasz társaságot is 
oda vonta a zene villanyozó akkordja.

S egyik a grvfék közül ölre kapta az is­
kolamester Vilmáját, s járta vele a Csárdást 
széditöen, magához vonva a karcsú alakot . .. 
eitaszitva a piruló leánykát. A rózsák mind­
jobban kigyultak arczán, mind tanczoltatták, 
egyik tette másik vette, újból es mindég. A 
fehér harasz kendő megint lekerült a vállá­
ról, le a padkára, a boldogan mosolygó édes 
apa mellé.

Majd reá untak a grófék a tár.czra, el­
mentek haza, talán tov.ibb pezsgőz i. Vilma 
ott maradt, járta mindaudig, míg a színes lam­
pionok utolsó fényüké lobogtatták ; a szellő is 
mind hűvösebbre vált . . . járt kézről-kezre, 
majd a doktor és postamesterrel, nv.jd a szol- 
gabiró es fiskálissal, kivétel nélkül minde- 
mkkrl, hisz a grófokkal tánczolt, a grófék csak 
ő vele tánezoltak s a grófék más leányra nem 
is néztek, és azután mind-mind csak őt tán- 
czoUatlák.

Bűvös mosolyába füröszti a felkelő nap 
sugara a lomhán nyújtózkodó természet kön­
tösét s Vilma feher ágyacskájában álmodik 
fény és derűről, virág es zenerői és sok-sok 
tánczosról, tizenhat éves leány szívvel, és a 
grófék a pezsgő mámorában nem tudjak, hogy 
egy boldog álmot ők aranyoztak meg.

Grósz Gizella

A beszéd mely megczáfol minden gyanú- 
sM„ meT,ei eddig* k.mMJP»rU -«sérti , 
Kossuth Ferencz politikai szerepleséhez fűzte ., 
egész terjedelmében igy hangzik :

Meg nem érdemleit megtiszteltetésnek te­
kintem azon fogadtatást, me'yre méltattak. U.y 
lekin'em ezt, mint előlegezést azon szolgálato­
kért melyeket hazámnak tehetni reményiek, 
ha érőm megfelel tiszta szándékomnak.

Azon fénysugár, mely atyám sírjából 
eredve érdemtelen fejemet érinti, nem kábít 
el. hanem érezteti velem a felelősségei, óva - 
to«an használni azon erőt, melyet a magyar 
•lép szívevei őszeforrott név képvisel, es meg- 
vilögiíja kötelességemnek s jogomnak téréi.

Kötelességem és jogom hazámat szolgáim 
és azért jöttem, hogy kötelességemet teljesít­
sem és jogommal éljek, azon joggal, mely a 
iegmagyarabb magyar ember fiának joga, olyan 
jog, melyet Kossuth Lajos fiától elvitatni nem 
helyes és nem ezéIszerű kísérlet.

Aty m mondani szokta, hogy elvhüsége 
termő maggá lehet a jövendő földében és p<- 
raiból kelhet ki az, mi életéből ki nem kel­
hetett. . . , , ....A termő mag az o poraival a haza tői­
débe lett elásva és én gondozni jöttem e ma­
got, hogy kikeljen és felvirágoxzék a haza í'üg- 
ge .ensége.

Helyesen mondá Helfy barátom, a tavasz- 
szal haza jöttem azért, hogy gyászoljam a nem­
zettel a nemzet halottját, most pedig czélom a 
nemzettel együtt dolgozni a nemzetért.

Haza jőve őszinte nyíltsággal meg kell 
hajolnom a nemzet akarata előtt, mely kibé­
kült es fátyol! vetett a múltakra.

Az ügy, melyei atyám védett, nem v. lt 
j atyám személyes ügye, hanem a nemzet ügye 
j veit ; ezen ügyet elintézte a nemzet és legye i 
i az ő akarnia!

Atyám, ki újjá alkotá a hazái, elítélheti•,
1 sőt visszautasíthatta azon honpolgárok határo- 
! zalait, akiknek legnagyobb része honpolgár! 
i jogukat neki köszönhették ; de nekem nincs 
j ezen jogom, sőt kötelességem meghajolni a 
\ nemzet haiaroz Uai előtt, most, hogy egy ma­
li ,ik sz nt kötelességet megszüntetett a halál.

Mégis sokáig haboztam, mié őtt ezen lé- 
s pé-we határoztam magam, mivel fajt olyat ten - 
: nem atymn halnia után, amit nem tehettem és 
! nem is tettem volna életében soha.

De bár atyám elveit nem fogom fel- 
j adni soha, ezen elvek megvalósítására más 
•: utat keli választanom, mely a nemzet jelen 
I helyxe éve gyakori -tilag összefér.

Több, mint két évtizeden át láttam, hogy 
i a rideg negáczióval, az elveknek a tisztán id - 
j alis téren tartásával még atyám sem volt kp­
s' pes közelebb vinni a Lazát az állami függet- 
l lenséghez, mint volt a kiegyezés utáni alapon.
I Az erőfeszítéshez, az emeltyű alkalmazásához 
i alap kell, tényleges alap, amelyet a jelen hely­

zetben csakis az ország törvényei képeznek, 
mely törvények határain belül kell keresnem 
és fel is fogóm lelni a békés eszközöket, me­
lyekkel elérhessük hazánk állami függetlenségét.

Ezen czel le-z életemnek és honfi műkő 
dósemuek czélja. es tagadom, hogy ez ilioja- 
lis czél volna ; nem tér el az 1790-iki nagyon 
lojális országgyűlés kijelentésétől, miszerint 
Magyarország Ausztriának jó szomszéd-ágon 
kívül semmivel sem tartozik.

Megelégszem, ha elérhetjük azt, hogy az 
1790-iki országgyűlés kijelentése ténynyé le­
gyen.

Nem jöttem e hazába semmi rendzavaré, 
vagy illojalis ez dokkal és utogondolatokka ; 
még ha ilyen czélok létezhetik lennének is - 
gyakorlati térén, még akkor sem volnának ok­
szerűek oly uralkodóval szemben, a ki kivetett 
képez 350 éves történelmünkben, az alkotmány 
hűségben, legyen ezen alkotmány jó vagy rossz.

Nyíltan kimondom, hogy azon tényekből, 
miszerint az uralkodó feltudla ismerni a kor 
szellemét, szakítani tudott családja százados 
tradicziójával, sőt önmagának malijával, ezen 
tényekből reményt meritek az iránt, hogy egy­
kor" lei fogja azt is ismerni, hogy a korszellem 
Magyarország állami függetlenségét, anyagi es 
hataimi gyarapodását követeli, és hogy ezen 
függetlenség, ezen gyarapítás képezhetnék a 
trónus egyetlen és valódi tartós alapját a nép- 
csoportosulások végzeiszerü fejleményeiben.

Szivemben tehát nem találok semmi el­
lenségeskedést a nemzet által szentrsi'ett szá­
zados jogokkal szemben, sőt tisztelem a ki­
rályt úgy is mint ura'kodót, úgy i;, mint em­
bert, ki bámulatos lélekerő-'el viselte el a sors 
csapásait, melyek, mint testvért és mint atyát 
éi ék. Azon ellentétnek, mely atyám s az ural 
kodo közt volt, vég t vetett a halál ; hogy el­
lentétekről a halál után mikép érzett a;vám, 
megmu'aiá, midőn egy czypruságat küldött De k 
sírjára és tudom, hogy czypruságat küldőn voma 
egy más sírra is, ha a sors má kép rmdeh« 
volna a halandóság sorsát.

A jelen hely es perezek nem al: alma a« 
ma, hogy kifejtsem, mit és mikép fogok c e- 
lekedni. Elég volt jeleznem, hogy békésen, meg­
fontolva, törvényt tisztelve foguk haladni azon 
az utón, mely atyámnak útja volt és a me y 
utóbb a haza állami függetlenségéhez vez t. 
Magasan fogom feltartani ezen utón, tisztán - s 
szt'plőienül meghalt atyám szent zászlaját, míg 
rá nem tűzhetem a független és szabad niagyai 
haza oltárára. Éljen a haza !

utazott, hogy oltani bar 
kormánynak m hány . vei 
ban iévő tagjától bucsil 
vett búcsút testvér ilőt 
ígérte neki, hogy már 
ban látogatására siet Búj 
sírját közösen fel keresi! 
dór m°g is állapította Bj 
sének napj it és ped g 
A magyar fővarosban ej 
pig f-g tartózkodni, de 
hogv minden évben egye 

Rómából K ssu fl 
ment, hogy itt is nélián 
gyen Innen Monzába mt 
király egy óráig tar -• i| 
gadia. Az 'olasz király 
mértékben tünt t:e kí Ke 
behatóan tudakozódott! 
után. A kihallgat is utá 
vatalos volt egy az ö ti 
vari ebédre, me yen az 
kívül meg huszonnégye 
alatt Kossuth Ferenc 
Margaréta királyné anv 

Az olasz király 
legen nyilatkozott MaJ 
annak felvirágzását és 
löbb-zör az elragadtatáj 

Az olasz királyi 
igen szívélyes jellegű v«

Határidő
Találkozó szerdán 

egyes i let Otthonában.
S inházi elí)adásoki 
Okt. 30. A reform 

kola disztermében. D. u f| 
Okt. 31 Egyetemes 

kola nagy termében. D. e !
Nov 3. A kereskedő 

a Margit-fürdő dísztermébe] 
Nov 3 Kaszás Gáb| 

tánc/.lenné ben.
Nov. 4. A műnk: ] 

Margit-fiirdo dísztermében 
Nov. 5. Debrorzen 

bizottságának havi ülése.
Nov. 10 Nagy Jozs 

git-fürdő tánezterméhen.
Nov 17 A Gsokom

Uj:

K issuth Ferenc•• október 24-én hagyta e! 
Nápolyi, honnan ottani ügyeit végleg rendezi«, 
testvére Lajos Tódor társaságában R° 111

* Felhívás a il 
község tagjaihoz!
délelőtt 9 órakor a vaj 
nj|p tartandó t gyházkt 
let megelőzőleg, a villa 
zeudő nagy számú lel 
nagytemplomban refonj 
illetőleg istenitiszteSet 
nagvkőzönsegét, s első ] 
egyházközség tagjait 
— Jlebreczen, 1894 
kerületi egyházi érlekt

* Felhívás A
szágos nyugdijegye-ült 
ben, megalakul. Ezé 
a ezimeben kimerítő 
kult egy hézag pót 
leni van hivatva, seg 
viselőknek munkáké] 
családnak a családfő 
zunk ax egyesületbe, 
összeg a segély "arán 
fizetése megterhelte! 
szabályok és aláirá-i 
lasztmíny tagjainál, 
takarék és hitel :nté 
Ruchlicz Arthur ipái 
könyvvezetője áléin 
Közigazgatás- b.mk •

* Bevégzett 
lerneiö fai szomorúai 
két a sin a, amelyet 
hántolták be. Az sz 
szaiakkat, a melyek 
színész, Gulyás Mihai 
mia ia comedia ! a fi 
vesztegetbetlen korín 
jóságos szív ott por.a 
a müv-sz, nem a kit 
föl bennünk az emlet 
allalunk ösmert rom 
Megérdemel annyit a 
szív az a kom diás, 
jelenesét, hogy mi, 
gondojuuk reá s em 
hadd nyugodj -k eg-
I n a bevégzett kom 
síri álma,hi»zen »vir 
síih -nt felett.«

* Színház 
ez. operettét adtak 
hogy e darab lovát, 1 
este az »Eg y“b o 
vígjáték adatik, ujdni 
szerint bőven van ré 
(ékes akad köztük !

* Társas ebi 
egyházkerület lelké-z 
m-'ly igenJátogatottr 
• ' s órakor az Angol

_ lodaban társas ebéd
* Ötven éve

ez ni ev. rof. f íisko 
kii< IS44 ben, teh :t 
bál .tk (szám -zerml
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894. október 30.
1894. október 30 DEERE« ' EN.

: ,.g. záfol minden «yanu- 
rniánypárli részről a 

kai -zereplesehez fűzlek,
\ hangzik :

I megtiszteltetésnek te- 
,.me yra méltattak U.y 
legezé-t azon szolgálato- 
, ük tehetni reményiek, 
ta szándékomnak.
v mely atyám sírjából 
-met érinti, nem kábít 

. I ni i*. felelősséget, óva - 
1 erőt. melyet a magyar 

t nt v kepvise.. és meg- 
k s jogomnak téréi, 

g in hazámat szolgálni 
Kötelességemet teljesít­

ik, azon joggal, mely a 
r fiának joga, olyan 

- fiátó elvitatni rum 
kísérlet, 

z kta, hogy elvhü<ége 
I mvendő főidében és pa­
ir, öleiéből ki nem kel-

iz fi poraival a haza föl - 
n gondozni jöttem e ma­
ié, virágozzék a haza füg-

I Helfy barátom, a tavasz­
it. hogy gyászoljam a nem- 
; ját, most pedig czélom a 
;ozni a nemzetért, 
nte nyi tsággal meg kell 

i karate előtt, mely kihé- 
a múltakra.
n;yá-.i védett, nem volt 

re. lianem a nemzet ügye 
1 tézte a nemzet és legye t

rí ,otá a hazát, elítélheti’,
I a7.011 honpolgárok határo- 

obb része hon polgári 
l iették ; de nekem nincs 
ivele -égem meghajolni a 
siót1., most, hogy egy ma-
I uiegsz-üntetett a halál, 

ztam, mié őtt ezen lé-
I mivel fajt olyat ten -
ián, amit nem tehettem és 
eleiében soha. 

n elveit nem fogom fel- 
megva ősitására más 

i . mely a nemzet jelen 
.ki összefér, 
é v özeden át láttam, hogy 

az elveknek a tisztán id=’- 
meg atyám sem volt ké­

rt hazát az állami függet- 
a kiegyezés utáni alapon, 

z emeltyű alkalmazásához 
.•■.lap, amelyet a jelen heiv- 
fzág törvényéi képeznek, 

Kárain helül kell keresnem 
fi a békés eszközöket, me­

nzánk állami függetlenségét. 
ti é - lemnek és honfi műkő- 

tagadom, hogy ez ilíoja- 
|i ér el az 1790-iki nagyon 

ki|dlentésétől, miszerint 
triauak jó szomszéd-ágon
II tartozik.
i.a elérhetjük azt, hogy az 

les kijelentése ténynyé le-

i zába semmi rendzavaró, 
a: és utógondolatok ka ;
e'ezhetők lennének is a 

5 kkor sem volnának ok- 
v,u szemben, a ki kivételt 
^elmünkben, az alkotmány­
it alko many jó vagy rossz, 
om. hogy azon tényekből,
0 feltudta ismerni a kor 

: adott családja sz.ázados 
11,agának muhjávai, ezen 
nentek az iránt, hogy egy- 
t merni, hogy a korszellem 

függetlenségét, anyagi es 
. követeli, és hogy ezen 
t var api tás képezhetnék a 
- ilórii tartós alapját a nép- 
/. szerű fejleményeiben, 
át nem taiáiok semmi el- 
mzet áitol szentrsi’ett szá­
nó, n, sőt tisztelem a ki- 
a svdót, úgy i , mint ein- 

e e^erő el viselte el a sors 
mnt te-lvért és mint at\át 
nek, mely atyám s az ural- 
t vetőit a halál ; hogy el­

ütni n. kép érzett atyám,
. -z . prnságnt küldött De; k 
_• zypruságat küldött volna 

a a sors mit kép ívndehe 
sorsát.

•s p. rezek nem alkalma-a< 
műi es mi kép fogok c-e- 

e'éznem. hogy békésen, meg- 
sztvive fogok haladni azon 
innak útja volt és a mely 
ni fűggetl ínségéhez vezet, 
ar'ani ezen utón, tisztán 18 
t atyám szent zászlaját, míg 
függethn és szabad magyar

n a haza !
*

ic-. október 24-én hagyta el
■■mi ügyeit végleg rendezve, 
lor társaságában Rómám

utazott, hogy ottani barátaitól és az olasz 
kormánynak nehány . vele barátságos viszony­
ban lévő tagjától búcsút vegyen. Rómában 
vett búcsút testvéreitől is, ki azo iban meg­
ígérte neki, hogy már a legközelebbi napok 
ban látogatására siet Budapestre, hogy atyjuk 
sírját közösen felkeresik ! Kossuth Lajos Tó­
dor m°g is állapította Budapestre va!ó érkezé­
sének napj it és pedig november másodikára.
A magyar fővárosban ezúttal csak három na­
pig fog tartózkodni, de Ferencz bírja Ígéretét, 
hogy minden évben egyszer eljön.

Rómából Kossuih Ferencz Floreozbe 
ment, hogy itt is néhány bucsulátogatást te­
gyen Innen Monzába ment, lr>! Umberto olasz 
király egy óráig tarló magánkihailgatáson fo­
gadta. Az olasz király ez alkalommal is nagy­
mértékben tüntette ki Kossuih L .jós fiU és igen 
behatóan tudakozódott! nála jövendőbeli tervei 
után. A kihallgatás után Kassu li Ferencz hi­
vatalos volt egy az ö tiszteletére rendezett ud­
vari ebédre, me yen az olasz király családján 
kívül meg huszonnégyen veitek részt. Az ebéd 
alatt Kossuth Ferencz Umbertó király és 
Margaréta királyné anyja között ült.

Az olasz király ez a'kalommal igen me­
legen nyilatkozott Magyarországról, dicsérte 
annak felvirágzását és a magyar nemzetről 
többször az elragadtatás hangján szólt.

Az olasz királyi családtól való búcsú 
igen s/ivélyes jellegű volt.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyeii-iet Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Okt. 30. A reformáczió emlék-ünnepe a főis­

kola dísztermében. D. u. 4 ó.
Okt. 31 Egyetemes lelkész! értekezlet a főis­

kola nagy termében. D. e. 11 ó.
Nov. 3. A kereskedő ifjak dalkörének dalestélye 

a Margit-fürdő dísztermében.
Nov 3 Kaszás Gábor próba-bálja a Korona 

tánczterinébeu.
Nov. 4. A munkás dalegylet dalestélye, a 

Margit-fürdő dísztermében.
Nov. 5. Debreczen sz. kir. város közigazgatási 

bizottságának havi ülése.
Nov. 10. Nagy József társas-lánczestélye a Mar­

git-fürdő táneztermében.
Nov. 17. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Újdonságok*

* Felhívás a református egyház- 
község tagjaihoz. Holnap, F. hó 31-én 
délelőtt 9 órakor a városunkban szintén hol 
nap tartandó egyházkerületi egyházi értekezle­
tet megelőzőleg, a vidékről varosunkban érke­
zendő nagy számú lelkészek részvételével a 
nagytemplomban reformáczió! emlék-ünnepéiv, 
illetőleg istenitisztelet leend, melyre a város 
nagyközönségét, s első sorban a református 
egyházközség tagjait tisztelettel meghívjuk. 
— Debreczen, 1894. október 30. Az egyház- 
kerületi egyházi értekezlet rendezősége.

* Felhívás. A magán tisztviselők or 
szágos nyugdijegye-ülelének fiókja Debreezen- 
ben, megalakul. Ezen intézet ismertetése a 
a ősimében kimerítő magyarázatát leli, t. i. ala­
kult egy hézag pót ó vállalat, a mely tejesi- 
teni van hivatva, segélyt adni a magán *iszt- 
viselőknek munkaképtelenségük, kenyeret 
családnak a családfő elhunyta esetén. Sorakoz­
zunk a* egyesületbe, oly csekély a fizetendő 
összeg a segély arányában, hogy azt mindenki 
fizetése megterheltetese né'kü! fizetheti. Alap­
szabályok és aláírási ivek vannak letéve a vá­
lasztmány tagjainál, névszerint Nagy Ferenc/, 
takarék és hitelintézeti igazgató elnöknél 
Rochiiez Arthur ipar es keresked Imi hank 
könyvvezetője alelnöke, Poroszlay László 
Közigazgatási bank könyvvezetője jegyzőnél.

* Bevégzett komédia A pelei fiai 
temető fai szomorúan hullatják sárga levelei­
ket a sin a, amelyet eze'ött egy e»z:e: 'övei 
hántolták be. Az őszi szil játszik a -yei- fü 
szálakkal, a melyek a most egy éve elhunyt 
színész, Gulyás Mihály poraiból nőttek ki. Fi 
nita ia comedia ! a függönyt lerontotta a meg 
vesztegetbetlen kortana mester, a halál s egy 
jóságos szív ott porlad a fekete földben. Nem 
a müv-.sz, nem a kitűnő játéka színész idézi 
föl bennünk az emléket, hanem a/, elhunytnak 
áltálunk ösniert rouvatlan kedélye, jó szive. 
Megérdemel annyit az alkoló-reszeire bomlott 
szív. az a kom-'diás, aki o yan hamar befejez! 
jelenesét, hogy mi, akik (ismertük öt, vissza 
gondoljunk reá s emlékezzünk. A halott pedi 
hadd nyugodjék egyszerű sirj.ih n, hadd pihen
.1-n a bevégzett komédiák utá , csöndes lehet 
sin álma, hi-zen »virág s etnlé özet őrködi! K a 
síi h mt felett.«

* Színház. Tegnap este a »Klári« 
ez. operettét adták harmadszor s valószínű, 
hogy e darab továbbra is műsoron marad. Ma 
este az »Egy bolond gondolat« ez. 
vígjáték adatik, újdonságai. Újdonságokban e 
szerint bőven van részünk, de bizony kevés ér­
iékes akad köztük!

* Társas ebéd. A tiszántúli ev. lef. 
egyházkerület ielkészi értekezlete alkalmából, 
ni-ly igen látogatottnak Ígérkezik, holnap d. n 
1 1 2 órakor az Angol-királynőhöz czimzelt szál­
lodában tái: as ebéd tar tátik.

* Ötven éves találkozó. A debre- 
cz ír rv. ref. föisko'a azon volt növendékei, 
kis ls44-ben, tehát ezelőtt 50 évvei sub-eri- 
bál .-.k (szám -zerint 150 en,) ta nikozf ra gyűl­

nek össze c.-ütörtökön Debreczenben. Az 50 
éves talá'kozéra eddig a következők jelen - 
keztek : Debreczenböl Dr. Pallai Miklós orvos. 
Lengyel Imre ny. törvényszéki bíró, liodossv 
Pái püspöki titkár. J»ney József egyházi tiszt­
viselő, Nagy Károly törvényszéki iroda vezető, 
továbbá Szűcs Gábor és Tőkés Gábor földbir­
tokosok H.-Böszörményből, Joó István és Goes 
György ügyvédek Szatmárről és a találkozás 
kezdeményezője : Nagy János ügyvéd N.-Kalló­
ból. A találkozási ünnepély programja a követ­
kező : reggel 8 órakor ünnepélyes isteni tiszte­
let a nagy templomban, d. e. 10 órakor össze­
jövetel a főiskola dísztermében, délben társas­
ebéd az Angol királynőhöz czimzett vendéglő­
ben. A találkozó úgy van tervezve, hogy a 
régi tanu!ótár<ak csa'ádjaikkal együtt fognak 
megjelenni s tervezik azt is. hogy alapitv ínyt 
fognak tenni a találkozó emlékéül.

* Uj laktanya. A pavilion laktanya 
építését teljesen befejezvén a vállalkozó, is a ét 
zaporodott a város egy uj kaszárnyával. A 

gyalogsági laktanyát ma delelő! t adta at 
város a katonaságnak. Az átadásnál a 

várost Simonlíy Imre polgármester. Ábra hám 
László t. ügyész, Latinovics kir. mérnök, Ba­
logh Mihály nyug. városi főmérnök, Stähl (L za 
h.-főmérnöíc és dr. Sárváry Gyula k. pvisellék.

katonaság részéről pedig jelen voltak Kraici 
műszaki tanácsos (Arad,) Mól ti ni Pompejusz 
intendáns (N.-Várad,) Suvieh ezredes és Mezei 
főhadnagy. A jelenlevők megszemié lék a lak­
tanya helyiségeit. A tanács az átvételnél sze- 
eplő tisztek tiszteletére ma délben a Bikában 

bankettet ad.
* Az iparos tanoncziskola ez

idei költségvetését tegnapi gyűlésébe állapí­
totta meg a városi tanács, az ipariskolai bi­
zottság előterjesztései nyomán. Az építő ipa­
ros-tanonezok számára elrendelte a téli tan­
folyam fölállítását. Utasította továbbá az ipar­
iskolai bizottságot, hogy az 1895-96-ki költ­
ségvetést ugv készítse elő hogy a fölszapo- 
rodoti kendőknek megfelelően rende tessé . be 
az iskola, a községek fedezés nél pedig szá­
mítson a törvény által megengedett 2%-nyi 
pőtadóra. Az iparos tanincziskolára nézve még 
egy igen fovtos határozatot hozott a tanács. 
Kimond a ugyanis, hogy az iskola fóntartása 
végett 1000 frtnyi Vlamsegélyí fog kérni a 
kormány lói.

* Balestély A keresk. ifjak önképző 
egyesületének, dalköre november hó 3-án, 
szombaton n Margit-fürdő dísztermében tartja 
zártkörű dalestélyét. A meghívók már szétkül­
dettek s kik tévedésből nem kaptak, szívesked­
jenek Leidenfrost Ármin úrhoz, a dalkör elnö­
kéhez fordulni. A kisvonat éjfél után 27a óra­
kor a közönség rendelkezésére áll A meghí­
vók kívánatra a pénztárnál elómuiaiandók. 
Belépi! dij személyenként 1 frt.

* Eljegyzés. Gálna Gyula, m. vásár­
helyi kereskedő e hó 20-án jegyezte el Deb- 
reszenben Szabó Rózsiba kisasszonyt, özvegy 
Szabó Józsefné kedves és müveit leányát.

* Szerencsés ácslegény A lem- 
bergi sorsjegyek főnyereményét Laczkó Sán­
dor ó-kanizsai ácslegény nyerte meg, a ki 
Romániában dolgozott, mikor a nagy szeren­
cse érte. A szerencsés acslegénv azonnal 
Lembevgbe utazott a nyerem ny felvételere.

Apróságok
* Modern leány. Ur: Kedves kisasszony, sza­

bad a szive ?
Ű: Az nem — de a kezein igen.

felé. Az idő D‘l-Európában és Közép-Európa 
déli részén szárazabbra ío-duit. esős volt pedig 
nagv mértékbe ■■ Adu >i rszágban es kisebb 
iné. lékben Ném t és Oroszországban. Északon, 
a Finn tenger környékén faevok vannak. —- 
(Uleaborg 12 0. Hernő-and 11.0 C), de Közép- 
és D .-Európában a hőmérséklet enyhe

Hazáníibin voltak sisebb esők a Dunán­
túl és az Alföldén. A hőmérséklet, noha reg- 
g-1 sülvedésl mutat, meg mindig magasabb a 
normálisnál. Változóan íe.bös, enyhe és szára­
zabb idii várható.

Irodalom és művészet.
A Pallas Nagy Lexikonénak fű­

zet/.- kui-'i.isiiből megjelent a 85—88 füzet, 
füzetenként 5 kü ön miimelléklettel, melyek 
névszerint ;. következők : Magyar esne-ive» 
emlékek 111. lap, Mohamedán építészét 1—III. 
lap, Renaissance I —III. lap. Magv írországi re­
naissance 1 lap, Magyar érmek a Habsburg- 
házi királyok és érdé yi f/jedelmek korából. 
Európa térképé Árpád halálakor (dr Márki 
Sándortól,) Európai népviseletek II. lap. A 
foszlatott faanyaggyártás gépei, Európa térképe 
a pasizarovici béke után (dr. Brózik Károly- 
töl.) Fa-fedelszsrkezet-k, Európa térképei a 
a vesztfáliai b kekötés után és a hitújítás ko­
rában. Fahidak, A derz»i unit. templom fal­
festményeinek Szb László-legendája (Huszka 
Józseftől ) — A mellékletek legkiválóbbika az 
európai népviseletek sziimvomatu lapja, me­
lyet Mützel hírneves berlini művész kévés­
sé! halála e őtt kül n a Lexikon számára fes­
tett és Posner müin'ézete kitünően reprodu- 
kált. A szövegben is nagyszámú ábra van, me­
lyek főleg a természettudományi és technikai 
cikkeket világosítják meg. A Pallas Nagy Le­
xikona minden könyvkereskedésben kapható, 
még pedig füzetenként 30 krjával, vagy köte­
tenként kötve 6 Írtjával.

TÖRVÉNYSZÉK.
A liceo-szinhÓL* bombavetője.

Barcéilona, okt. 29. November hetedikén, a Li- 
ceo-szinházban történt katasztrófa évforduló 
ján lesz San Jago-Salvadador kivégzése.

Különfélék.

egv
meg

* Különbség. A: Én a feleségemet csak 
negyed évvel egybekelésünk előtt ismertem

B. Én az enyémet pedig csak egy negyed évvel 
egybekelésünk . . . után.

* Csalhatatlan bizonyíték. Hivatal­
nok : Nincs é valami írás a kezénél, a melyből meg­
győződést szerezhetnék, hogy a felesége csakugyan 
meghalt.

Paraszt : De bizony van ; itt van kérem az or­
vos urnák a számlája.

* Halálozásos. Okt. 12—17-ig a mű t
héten következő halálozások történtek : 1.
Csap ó-p é t e r fi á n : Bonyhai Juliánná 9 
hetes ref. béihuiut, Ausziünder Gyula 8 na­
pos ref. görcsök. Köti Gedeon kereszteletleu 
fia, özv. Nagy Jánosné 72 éves ref, aggkór, 
Kacz Lipót halva szül. fia. A II. kerületi ki­
mutatás még nem érkezett be a polgármesteri 
hivatalhoz. III. K o s s u t h-v arg a-utezán: 
Vezendi Péterné 70 éve* ref. aggkór, Haraszti 
Imre 1 hó ref. vei. szül. gyeng. Birinyi Pál 2 
éves ref. roncs, torok lob, Rakovszky Alajos 
63 éves r. k. álképlet, Kovács Juliánná 51 
éves ref. tüdőgümőkor, Szüc» József 21 éves 
ref. tüdőgümökór.

* Rendőri hírek. Gebe1 István ács 
legény tegna * egy társának segítségéve! feltört - 
atyjának az ujkertb-n tevő pajtáját és az o 
levő jóféle karczosból alaposan benyakalt mind 
a kettő. Mikor mar nem tudták gyomru: ha 
önteni az. ujbort, kilocsolták azt a hordókból 
a pajta földjére. Gebei kijözanitasát a kí 
atyjával különben is rossz viszonyban él — 
a rendőrség vállalta magára. — Tegnap d. u. 
Szathmáry Jánosnelól — a ki a kenyérpinezon 
burkát árui — Páli! János és Nagy Jenő nevű 
suhanezok elloplak 8 frtot. A fiatal tolvajokat 
a rendőrség elcs pte.

* Időjárás. A magas légnyomás délről 
kiterjeszkedik Közép-Európára, itt mindenütt a 
barométer emelkedését okozva. Minimum van 
kettő : a régibb, mely gyengült és csak Európa 
északkeleti szelet érinti és egy újabb minimum 
mely északnyugatról közeledik Nagy Brittania

Két boa egy testben. A londoni 
Zoological Gardeus kigyó-os/tályában legutóbb 
olyan esst fordult e.ő, ami yenre a legvénebb 
áíiaikerti őrök sem emlékeznek. A kígyó-osz­
tály egyik rekeszében ugyanis két hatalmas 
boa-konstnktor lakott együtt, hosszabb idő 
óta. még pedig látszólag a legjobb egyetér­
tőben. Az egyik bálvány-kígyó hossza kilencz 
láb, a másiké nyolez láb volt. Mikor az őr 
egy reggel végigjárta a kigvóosztályt, a két boa 
jól elzárt rekeszében csupán egy kígyót tatád, 
a másik — a kisebbik — nyomtalanul eltűnt. 
Habár a megmaradt boa csupán egy lábnvi- 
val volt hosszabb a másiknál, semmi kétség 
sem lehetett benne, hogy az éjszaka folyamán 
tisztára felfalta, lenyelte a társát. Teste an 
nyira kí volt tágulva és bőre annyira megfe 
szülve, hogy a pikkelyei csaknem teljesen el­
váltak egymástól és sem mozdulni, sem össze­
csavarodni nem bírt. Minthogy különben a 
boa-konstriktor meglehetősen békés termé­
szetű hüllő, az ál atkerti szakértők úgy véle 
kednek, hogy a hatalmas állat ezt a szinte 
hihetet 1 en tiioloch-cselekedetet puszta vélet­
lenből, tévedésből követte el. A nagyobbik 
boa ugyanis, mialatt a helyi égeket éjszakára 
elcsuktáii, vacsorára egy galambot kapott, 
amelyet szépen fel is falt. Mikor a másik boa is 
kapott egy galambot s éppen akkor kezdte fa, 
ni, mikor az őr eltávozott. A szakértői vé emény 
tehát az, hogy a nagyobb kigvö, meglátva a 
tarsa szájúból még kilátszó galambot, bekap­
ta, szintén falni k zdte és azzal együtt a szá­
jába került la-sankint a társa lapos feje is. 
Amint a fej azután benn volt a torkában, a 
faiás proczess/u-a a legtermészetesebb, gépies 
módon folyt tovább. Mivel a felfalt kígyó 
csak egy lábnyival volt kurtább a másiknál, 

astagságra nézve pedig majdnem akkora volt 
(nem kevesebbet, mint 50 fontot nyomott), 
úgy kell lenni, hogy a gyomorsav már felosz­
latta az először lenyelt részeket akkor, ami­
kor a test hátralevő része szívódott be las­
san, az ellenállhatatlan torokba. A boa még 
folyvást zsibbadt állapotban van. de különben 
a nagy falat korántsem ártott meg neki. Most 
már nehézség nélkül csavarodik össze és pik­
kelyeinek meg van az a pompás színjátszása, 
amely a tökéletes egészségnek örvendő kí­
gyók bőrét jellemzi.

Lőpor malom fölrobbanása. To-
panfaiváu tegnapelőtt délelőtt az Ebergényi- 
család lőpormalma felrobbant. Három embert 
szétszagg itott, hetet pedig megcsonkított. — A 
malom eltűnt a föld színéről. — A munkások 
nagyobb része oláh volt, a kik béremelésért 
napok óta nagyon izgatottak voltak. 1000 mé- 
termazsa lőpor robbant fel.

Október 24.
Úgy édes kis angyalom nyújtsa ids kar 

ját a gyönyörködjünk még egy pillanatra a ter­
mészet pompájában.

Látja, mily szép őszi nap van, mintha a 
haldokló természet mindenkit akarna részesí­
teni még egyszer mosolyában.

Vájjon látjuk e még többször mosolyogni.
Látja édesem, mikor az ember boldog, 

oly jól esik ilyenre is gondolni.
Mily szép ha ál volna a természettel 

együtt halni meg — elkísérve a bágyadt nap 
utolsó mosolyától, eltemetve s elsiratva a her­
vadt levelektől 1

Látja, az a kicsiny virág is mosolygva 
hajtja kis fejét hervadásra, — boldog, hogy 
meghalhat, nem a fagyos szel dermesztő lehel- 
letétől kell elmúlnia.

Oh mily borzasztó halál volna 1 —szinte 
hallom, mint dübörgnek síromra a fagyos rö­
gök s látom, mint lesz jéggé a könny, mit sí­
romra ejtenek.

Óh érzem, hogy minden rög hullására át 
kell szenvednem még egyszer egé^z éltem min­
den kínjait s minden könny hullására újra fel­
szakadnak ama sebeim, melyeket a halál kézé 
már beheges-tett.

Nem — soh'se féltem a haláltól, bármily 
a akban rémitett is. de most úgy érzem, hogy 
ettől félek, ettől rettegek.

Úgy e édesem, megmentjük ezt a kicsiny 
virágot ettől a csúf haláltól ? . . . látja, mily 
üde még az őszi nap mosolya, ez <;«ábitotta el, 
szakítsa le . . . úgy . . . lassa, mily hálásan 
tekint rá — egész lelkét odaadja, hogy meg­
mentette attól a borzasztó haláltól , . . örül­
jön neki édes kicsikém — mosolyogjon. Látja, 
en oly boldog vagyok, mikor magái mosolyogni 
latom.

Nos hat, mért oly szomorú? Hiszen nem 
akartam én megszomoritani kis s/.ivecskéjét, 
ugv hajtsa ide szőkefürtü fejecskéjét váltamra, 
hadd vigasztaljam meg.

Nézze edes kis galambom, azok a kis vi­
rágok mind boldogok — nagy m boldogok. -- 
nem halnak ök meg, csak pihenni, álmodni 
térnek, egyik a;, ősz utolsó mosolyára, másik 
a tél fagyos leheletére, aztán eljő a tavasz, 
a szép verőfényes tavasz s mosolyogva kelti 
fel álmukból azokat a kis bohó virágokat . , . 
hiszen inindeniknek örök élete van.

Ugv-e, ugy-e édes egyetlenem, megtudtam 
vigasztalni ?

Nos nézzen rám hát azokkal a könnyben 
úszó szép szemeivel, hiszen olyan boldog va­
gyok, mikor itt e földön lálhatom az én menny­
országomét.

. Hát a mi szerelmünk sem múlik el
soha ? !

A. B

DEBRECZEN! SZÍNHÁZ.
Okt. 30 án :

Jó barátok.
— Sardou vi/játéka. —

Okt. 31-én :
Halottak estéje. 

— Színmű. —

Nov. 1-én :
Dózsa György.

— Tragoédia. —

Nov. 2-án

Nov. 3-án

Faust.
- Opera. —

A t o 1 o n c z.
— Népszínmű. —

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos

jegyzések október 27. — Búza őszre 6.30 
pénz, 6 35 áru. tavaszra 6.75 pénz, 6.77 áru 
tengeri I894.máj.—jun.-ra 5 89 pénz, 5.91 ám. 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposzta- 
repeze aug.—zsept. 9,5/ 9.58 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelő-szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu 
(Szerkesztőség és kiadóhivatal fötéM828.i

Essenz standika ci uifias. védjegy J. a csilagban
Szt. Jakab gyomorcsöppek

Eev sok év óta kipróbált hatást soha mez rém 
lapa,i.i nYii?y»zer gyon.orhttegMMk ellen, kiTalioiii 
h t em.sztm gyöngcseg étvágytalanMg, fajdalmuk, 
krtlik:- gyomorégés szabálytalan ezekele* atb. ellen, 
egy üveg ára 6á kr. és 1.20 kr. Tudósító ingyen 
Kiváló gyógyszernek bizonyult Ur IAoer - re ® 
idei'-erSnltS nliv r védjegye kereszt és hor 
gony - mely sok év óta idegbetegeknél sikerrel 
használtnak. Vrospectust kérjenek. Orvosi es hl»*- 

talosan hitelesített előírás szerint készítve. M banta gyógyszer 
tárában Prága.

ló'l 4 i <1 süt a legrosszabb esetekben
lAli.XiVv.VVdU Songodé eazeneiiával gygyit- 
ható. A gyógykezelés a beteg tudtával vagy a 
nélkül, történhet, a szer színtelen és szagtalan. 
Az eredmény kivétel nélkül biztos, jótállás mellett ■ 
egy üveg ára 1 frt 80 kr.

Főraktár Megváltó gyógyszertár Pozsonyban. 
További kapható minden gyógyszertárban vala­

mint Dr. Roths- hnek V. gyógyszertarában 
Debrec zenben.

A magvaror. vezéiképviselu Friedenet.ein Vilmos 
(381.V BuJapesi, Bálváuy-utcza 2.
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11 575 sz.

Építési árlejtési hirdetmény,
A nagyiét»! m. kir. dohánybeváltó hiva­

tal teli-pete e-y uj dohányraktár állítandó fel, 
mely ép ;menynek köfisegvetésileg megállapí­
tott építési összege 25.509 forint 13 krajczár.

Ezen építési összeg következő vészietekre 
oszlik :
A. Föld es kőműves munka

Kőfaragó munka 
Ács munka 
Bádogos munka 
Asztalos munka

7621
640

9079
393

1039

frt 28 kr. j
no

F. Vasnemüek és lakatos munka 5961
G. Mázoló munka 124
H. Üveges munka 85
I. Különfélék 564

Főösszeg: 25.509 » 13 »
Ezen építési munkák biztosítására f. évi 

november hő 12-tkén a debreuzeni m. kir. 
dohánybeváltó felügyelőség hivatalos helyisé­
gében versenytárgyalás fog tartatni, melyhez 
az előirt kellékekkel és a megfelelő 5°/0-nyi 
bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok a 
nevezett m. kir. dohánybeváltó felügyelőségnél 
a verseny tárgyalásra kitűzött napnak délelőtti 
tl-ik órájáig elfogadtatnak ; megjegyeztétvén, 
hogy később benyújtott ajánlatok vagy pót­
ajánlatok feltétlenül vissza fognak utasít tat ni.

Ajánlatok az összes építési munkákra 
nyújtandók be és azokra a bánatpénznek vala­
mely állami pénztárnál történt befizetését iga­
zoló pénztári elismervény csatolandó.

Köteles az ajánlattevő az ajánlatban ki­
jelenteni, hogy a szerződési és vállalati rész - 
letes feltételeket, melyek az ajánlati határoz- 
mányokkal és az építésre vonatkozó tervekkel 
és költségvetéssel minden hétköznapon reggeli 
8 órától déli 12 óráig a debreczeni rn. kir. 
dohánybeváltó felügyelőség irodájában megte­
kinthetők — ösmeri és azoknak magát minden 
tekintetben aláveti.

Az építés befejezésének határidejéül 1895 
évi augusztus hó vege tűzetik ki.

Búd pesten, 1894 október hó 20-án.
A m. kir. dohányjövedéki központi 

igazgatóság.
(460.) ti tánnyomat r.em dijaztatík.

Pályázati Mrdeímeny.
u v

A debreczeni kerületi b* tegscgélyző 
pénztár igazgatóságának f. é. szept. 14- 
dikén tartott ülésében hozott határozat 
értelmében, ti pénztárnál 1895. év január 
1-jétöí üresedésbe jövő két orvosi állás 
betöltésére ezennel pályázat hirdettelik.

Ezen állásokra csak Debreczenben 
települi és itt állandó lakással bíró or­
vosok pályázhatnak.

A pályázó és esetleg megválasztandó 
orvosok kötelesek a kerületi belegse- 
géiyző pénzifir biztosított beteg tagjainak 
gyógykezelése alkalmával tn ndazt telje­
síteni, mit az i8til. XIV. t. ez. és a pénz­
tár alapszabályai rendelnek.

A pénztár megválaszlandd orvosai 
ezenkívül a pénztár orvosai es a bizto­
sított tagok közti viszonyt és eljárást 
szabályozó ügyrend határoz .lányait figye­
lembe venni és azoknak magukat alá­
vetni tartoznak.

A pénztári orvos évi illetménye 800 
forint, mely negyedévi utólagos rész le­
iekben fizol let: k.

Pályázni óhajtó orvosok kellően fel­
szerelt folyamodványaikat f évi no­
vember 10-éig a pénztár elnökéhez 
annál inkább benyújtani tartoznak, mint­
hogy e határidőn 1 ui beadott kérvények 
figyelembe n m fognak vétetni.

Debt-. ezen, 18 4 októbi r 22.
A kerületi belegsegelvző pénztár igaz­

gatósága nevében :

Griinvald József, Berger Jenő,
A4 fit titkár. ig- elnök.

40 krtól feljebb
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat :

iaü®i*é$$pénztái*i| keresksdeimi 
ügyvédi és községi nyomtatványokat

vidéki megrendelések gjojsaa S3 pon‘osan aszkiiziiltetuek "’398

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

I ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCÍRENDLIIT és ÉTLAPOKAT.

\ SSJE"-Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. "3 ©

i Ízléses kiállítás! í $

»

Jutányos arak

©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzen^k.

® Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a |__ _____J
DE B H E C Z E üSÉa ! ízléses kiállítási^ M 5P j Jutányos arak!

a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki j —---------
I I közönség szives pártfogásába. ___ I
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

0 ©•— ....... ....... ........ ........... ..........——-——©

es

©-

SZÁMLÁKAT, RCVAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- vs niin-vigneí iekeí. iülnigiiszokai. s
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁH JÉG YLÉKEKET, j

Er Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *39@

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

OO Jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyort-an és pontosan teljesittetnek.‘

© ---------------------— —.......... ..........—--------—— ©

* u ---------- N-.nmatnit n .DERRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828
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Eloözot. »i
helyben, vagy ,. 

.'.oérz évre .
Félévre . 
Negyedévre, 
ügy hóra

Xsjee ez,:>.

A Jup - 1
dmény a ezerkesztÖeégbJ

bérmentre ki

Eloíi.-etLetzil
í’oJegdi K Lajos kön,

*8 8 kia/lubiratfiiban
alatt

Fesíeticli (Szelt
(^L—d.) A 

eddig fogalma 
lést miniszter pl 
lehetett, mert gj 
mikor nemzetgaj 
lett volna kifejti 
nak igyekezel! 
politikai nézetei 
hódmezővásárlnj 
rökbeti fejtegetM

Mikor végi 
ban kénytelen 
már tudjuk, ho 
épen olyan üres 
juk, hogy ő sen 
eszmei produkf 
geti, hogy itt is. 
jók okát a légi 
resi, de segilei 
annyival ér Fes 
elődei, hogy ő 
Szelesley Andoi 
felemlegetheti, n

De hiába j; 
mezővásárhelyei 
dór még sem s; 
sagot, hogy a 
okait be merj, 
elég tapasztalati 
oldására sikere 
merte beismerni 
jelenlegi kélségb 
folyással volt és 
meszel ellen es v; 
nünkét a neme 
kényszerít, másr 
a nagy tőkék át 
lalaíok 'keletkeze 
spekulácziókal a 
zása, a mezőgaz 
és kedvezménye.

Az, hogy M 
az ezen termék 
termeléséről s 
Ivrmékekhez, ig 
c.akhogv az a 
nem - szereli o 
me térségét -olya

t ..HLIliin
DELE

— Rose|

A maréin! j 
Lapujából deli. suj 
utczái a. Oly- sietv 
földre terítette a 1 
ministráes fiút, kil 

— Jól van, 
mögte magában — 
nek, úgy megtanít 
gyorsított léptékké 
cxába, miután rövi 
la a kapus alázato 

Magas- termet 
vö t, már-már e/.ü- 
gyürüző fürtökben 
Keskeny kari májú 
jébe nyomva, mely 
iveit humiokát. És 
te^ szempár szórta 
tét esett az öreg k 
dogatta magában :

»Aha, ma uj 
tudnak leuni egym 
vannak, összeveszi! 
macskával.«

A sugár terű 
haladt a város ute; 
pöny egébe szorosa 
gallérját védőleg hl 
zimankós zivatar < 
júniusi est volt'

Útközben neu; 
nését. Befordult eg 
és a legközelebbi 
Utt találta á meste 
v d együtt szorgaln


